

鹧鸪天·望野

★阿卫国

万里薰风送艳阳，田畴尽著绿衣裳。时间
鸟悦林中啾，更听蝉鸣耳畔扬。
山一黛，水三觞。禾苗醉里蕴诗章。人间
多少相思句，题入金秋梦亦香。

七月的田野

★陈克义

七月乡村好景光，桃红树树一园香。
遥望田野禾苗翠，待到秋来粮满仓。

晨雨吟

★李剑友

雨涤尘土草林欣，旷野红花馥郁纯。
河畔蒹葭苍翠立，岸边玉柳绿烟薰。
珍珠碧盖风姨抖，仙子凌波天籁吟。
锦绣神州丹墨画，乾坤再造舜尧钦。

奥运吟

★何玉浩

巴黎奥运聚精英，天下健儿显神通。
四海之家皆兄妹，五环旗帜树雄风。

自懂事起，我对母亲一直心有怨言。小时候家里穷，但过年时母亲总会给小孩子添一套新衣。可母亲说我有姐姐的旧衣服穿，硬是把我的新衣给省了。我跟母亲闹，母亲总会说：“你看你军叔，不比吃不比穿，就比学习……”

有一年暑假，我和母亲去石家庄看望姐姐。路过西郊动物园时，从没去过动物园的我想进去看看。母亲问了门票后顿时嘟囔起来：“12元得多大一堆粮食呀！咱不看了行不？”实在劝不住我，母亲才极不情愿地说：“买一张票，你自个儿去看。”母亲不进去，我自然也没看成。

类似的事儿太多了，我常常生闷气：这辈子咋摊上这么一个抠门的娘！

1996年，我考上南方一所大学，学费每年两千元。接到录取通知书，想想这么多学费，再想想抠门的母亲，我的内心一片灰暗。

回到家，母亲看到录取通知书像捡了宝贝似的，说：“太好了，我就知道俺二妮有出息！”原来，母亲早就为我准备好了上学的费用。

那晚，我和母亲说了很多话，提起她的抠门给我造成的苦恼，母亲大吃一惊。她说自己使劲儿干活，攒钱，是为了家里办大事儿时能拿出来，没想到会伤害到我。

想想我上学期间，每次要钱时，母亲从没犹豫过，想想一直以来我对母亲的怨言……那一刻，我泪奔了！

抠门的母亲

◎郝彦霞

八一赞歌(组诗)

★尚庆海

军旗

鲜红的八一军旗
迎风招展
军旗下的钢铁战士
赤诚肝胆

从南昌起义
到八年抗战
从抗美援朝
到救灾抢险
八一军旗
指挥着党的战士
驰骋疆场 所向披靡
引领着人民的子弟兵
冲锋陷阵 屡创伟绩

军歌

铿锵嘹亮
雄浑高亢
每一个音符
都注入了战士的光芒
奋发向上的音色
响彻云霄
激情回荡

磅礴奔放
激越昂扬
每一个歌喉
都充满了雄性的力量
赤城忠勇的信念
铸就军魂
荡气回肠

军礼

军礼是军人最美的语言
军礼是军人最帅的身姿

神圣庄严的军礼
是军人对党最忠诚的宣誓
是对祖国最崇高的敬意
是对人民最无私的奉献
是对战友最深厚的情谊

立正站身挺直
右手并拢
举止发际
一个纯朴的军礼
铸就军人的铁血和刚毅

建军节的回响

◎裴金超

月华如练，风轻柔地掠过岁月的脊背，当夏末的最后一缕阳光洒满大地，当金秋的序曲即将奏响，我们迎来了一个特殊的日子——建军节。这是一个属于铁血与担当的节日，它把战争的硝烟沉淀于历史的深处，将和平的使命高悬于时代的前沿。这一天，不仅是对英勇无畏的军人们的崇高致敬，更是对那段辉煌历史的深情回望。在这个特殊的日子，历史的回响在耳畔低语，诉说着中国人民解放军一路走来的不易与辉煌。

遥想当年，风雨飘摇的旧中国，列强环伺，内忧外患。祖国大地满目疮痍，战火纷飞，百姓流离失所。外敌的侵略与剥削，使得中华民族陷入了水深火热之中。那时的中国，如同一艘在惊涛骇浪中摇摇欲坠的破船，随时都有倾覆的危险。然而，正是在这样的历史关头，中国共产党毅然决然地举起了武装斗争的大旗，在南昌城头打响了武装反抗国民党反动统治的第一枪。那一刻，星星之火，终成燎原之势，一支人民的军队，在硝烟中诞生，在战火中成长。

建军之初，条件极其艰苦。没有先进的武器，没有充足的给养，甚至连最基本的生存条件都难以保障。但是，人民军队凭借着坚定的信念和顽强的意志，在敌人的围追堵截中，他们爬雪山、过草地，风餐露宿，忍饥挨饿，却从未放弃过对胜利的渴望和对理想的追求。从南昌起义的一声枪响，到井冈山的星火燎原；从万里长征的峥嵘岁月，到抗日战争的浴血奋战；从解放战争的波澜壮阔，到抗美援朝的英勇无畏，人民军队始终站在时代的前列，为中华民族的独立和人民的解放事业立下了赫赫战功。

胜利的果实并非轻易获得。每一次战斗的胜利，都伴随着无数的牺牲和付出。在那段艰苦的岁月里，无数的英雄儿女为了民族的解放和人民的幸福，献出了自己宝贵的生命。他们有的冲锋陷阵，奋勇杀敌；有的深入敌后，开展情报工作；还有的为了掩护战友，牺牲自己。每一步都烙印着革命军人不畏强敌、不惧牺牲的坚定信念。这是一条用无数英烈鲜血和生命铺就的道路，他们以赤子之心筑起护卫国家的钢铁长城。这些英雄的事迹，如同璀璨的星辰，永远闪耀在历史的天空。那些为国捐躯的英烈们，他们用自己的生命诠释了什么是忠诚、什么是信仰、什么是责任。他们的名字或许已经被时间遗忘，但他们的精神却永远镌刻在了历史的丰碑之上。

在那个风雨如晦的年代，正是有了这样一支强大的军队，我们才能抵御外敌的侵略，保卫国家的领土完整；正是有了这样一支英勇善战的队伍，我们才能在艰难困苦中挺直腰杆，走向复兴的道路；正是有了这样一支无私奉献的团队，我们才能在世界舞台上昂首挺胸，展现大国的风采。

岁月流转，风云变幻。建军节见证了军队的成长与壮大，也见证了国家的繁荣与昌盛。从小米加步枪到现代化武器装备，从单一军种到多军种联合作战，每一步的跨越都凝聚着无数军人的智慧和汗水。他们，是这个时代最可爱的人，是国家和稳定的守护神。

然而，这份荣耀并非轻易得来。它背后是无数个日夜的坚守，是无数次挑战极限的磨砺，是无数个家庭的默默付出。军人的生活，充满了艰辛与牺牲。他们远离家乡，告别亲人，只为守护更多人的安宁。

在和平年代里，我们似乎已习惯了军队守护下的温暖安宁。然而，世界并不总是风平浪静，和平的背后是无数军人的默默坚守与牺牲。他们奔赴边疆，保卫国土；他们参与建设，贡献力量；他们抢险救灾，保护人民。无论是在高山之巅，还是在深海之底；无论是在繁华都市，还是在偏远乡村；都有他们的足迹和汗水的浸润。他们枕戈待旦，冬练三九，夏练三伏，只为一旦国家需要，能够挺身而出，成为人民最坚实的后盾。他们用自己的实际行动诠释着“人民军队为人民”的庄严承诺。

当我们在和平年代的阳光下自由呼吸时，不妨回望那些年轮深处的铁血岁月，感受那份不易与坚韧。

建军节更像一面镜子，映照出我们每个人的责任与担当。在这个和平年代，我们或许无法像军人那样直接为国家安全贡献力量，但我们可以从小事做起，从身边做起，为社会的和谐稳定贡献自己的一份力量。